

2023-2024 学年高三年级九月质量检测历史参考答案

1. C

早期人类居住类型主要受自然条件限制，选 C。材料中不能反映经济水平、工具水平方面的程度差异排除 A 和 D；文化习俗不同是材料描述现象，而不是原因，排除 B。

2. B

商代重天命，周代之后强调民心 and 民众的重要性，是一种重视现实的人文精神，选 B。材料中并未涉及权力大小、认同观念和血缘关系，排除 A、C、D。

3. D

规范风俗目的主要是巩固统一和稳定社会秩序，选 D。皇权专制是权力分配，排除 A；法家强调法治，排除 B；经济发展不是规范风俗的主要目的，排除 C。

4. A

三公九卿、尚书台、中书省都是历代中枢权力机构，这些机构的迭次反映了中枢机构的变化，皇权专制不断加强的表现，选 A。老庄玄学主张不受礼法约束，排除 B；三公权力虚弱，但是长期存在，排除 C；材料是中书省权力侵夺了尚书省权力，排除 D。

5. B

少数民族学习儒学和重用儒生是汉化改革的重要方面，有利于胡汉民族融合，选 B。材料不能直接反映经济发展，排除 A；十六国在北魏之前，排除 C；“大大缓解”夸大了材料所述现象的作用，排除 D。

6. B

从时间、方位和官衔，可以推定墓主是武职，结合唐末藩镇格局的主战场在河北附近，得出 B。没有少数民族的典型文化符号，排除 A；单个墓难以得出“风气盛行”，排除 C；出土瓷器可能来自别处，排除 D。

7. B

贪图享乐、食用昂贵食材，是社会经济发展和市民阶层的需求，选 B。文化的南北交融是推动因素之一，但是北宋中期从上层向下层的传递不是文化交融导致，排除 A；社会地位并不会因为效仿上层饮食而平等，排除 C；材料和榷场贸易无关，排除 D。

8. A。晚明商品经济的发展导致思想界出现重视工商业、蕴含平等思想，选 A。反专制主要在于反对专制皇权，排除 B；理学一直是明清官方正统思想，排除 C；材料没有涉及西方思想，排除 D。

9. A

属地管理原则是国际法一般通用原则，“治外法权”是对清朝司法主权的侵犯，选 A。清朝仍然处于专制政治时期，排除 B；清朝的要求符合国际惯例，友好贸易需要在维护主权独立前提下才能开展，排除 C；清朝并没有深入了解国际法的迹象，排除 D。

10. B

玉米传入中国，农村在有剩余的情况下进行深加工，并出售农副产品，促进了商品经济发展，选 B。玉米是中外联系的结果，但材料并未反映继续与世界联系，排除 A；明清人地矛盾是持续存在，材料不能反映缓解的有效性，排除 C；本地区属于西南方向，排除 D。

11. A

从表中可知，日本对华贸易总额一直呈上升趋势，所以选 A。英国国际地位没有下降，排除 B。这一阶段以资本输出为主，排除 C。材料与中国国际地位无关，排除 D

12. C

材料无法看出新文化运动的思想内涵，排除 A；通过题干“民国初年”可知此时中华民国已

经建立，排除 B；作者对东方和西方的认识不同，对东方的绝对否定和对西方的绝对肯定与新文化运动时期主流认识一致，故 C 正确；民族危机出现后最初反思是以林则徐魏源为代表的，排除 D。

13. D

根据材料及所学知识可知，十一届三中全会以后，我国进入社会主义现代化的新时期，中国外交政策调整为“坚持独立自主的和平外交政策”“为国内建设营造一个良好的国际环境”，主要是维护当前我国的国家利益，推动改革开放，D 项正确；题干未涉及人类的共同利益，排除 A 项；中国外交政策并未全面“另起炉灶”，如“和平共处五项原则”等依然是我国外交的原则，排除 B 项；世界社会主义革命并未完成，排除 C 项。

14. C

根据材料可知，实行改革后职工收入明显增加，这种新的分配方式有利于激发职工积极性，C 项正确；材料中的改革未体现非公有资本投资文化建设，排除 A 项；材料仅涉及职工工资、福利以及经费改革，不能说明国有文化事业单位整体改制为企业，排除 B 项；1992 年党的十四大明确把建立社会主义市场经济体制作为经济体制改革的目标，排除 D 项。

15. B

从材料中“学者们从中辨认了与国库、税收、税务官等概念相关的象形文字符号。”可知 B 选项的正确性。由“那尔迈（古埃及第一王朝的第一任国王）”可以排除 A。选项 C、D 与材料不符。

16. C

题干所示为在亚历山大帝国时期，希腊——马其顿人，一方面力求保持自己的文化特性，同时还接受了埃及、巴比伦和印度等先进的文化，这表明不同地区间文明的交融互鉴，C 项正确；题干所示为区域间文明互鉴，但不能说明东西方文明呈现开放性，排除 A 项，亚历山大帝国一方面固守自己的希腊性，同时接受了亚非先进的文化，B 项说法中“被东方文明征服”欠妥，排除 B 项，“区域间文明具有多元化的特征”符合史实，但和题干主旨以及问题不符，排除 D 项。

17. C

城邦制民主是希腊精神最宝贵的遗产，同时材料中“对城邦体现出的人类集体力量崇拜替代了对奥林匹亚诸神的崇拜”都可以说明 C 项正确。A、B、D 项的观点太绝对。

18. D

在封建割据时期，国王和大封建主之间始终存在着强化王权与限制、削弱王权的斗争。因此，分裂割据是欧洲早期封建政治制度的特征之一。故 D 项正确。

19. A

12 世纪以后，随着商品经济的发展和市民力量的强大，一些城市共和国兴起。公元 13 世纪中叶，在贵族与平民不断的冲突与斗争之中，意大利城市的督政官制度与执政官制度被平民们推翻，此时一大批来自工商业界的平民精英登上了意大利城市政治的舞台，他们往往出身于平民，因此这一新的政治制度又被称为“平民制”。确切的说，这才是意大利城市共和制的真正实现，但是这种“平民制”却也不是真正意义上的现代民主制度。故 A 项正确。B 项不符合史实。C 项中，商品经济发展下削弱了王权。D 项不是主要原因。

20. B

工业革命促使机器生产取代手工劳动，导致手工业者破产转行，社会阶级结构发生变化，故选 B 项。A 项错在“根本变革”。C 项在材料中没有体现。D 项的因果关系不符合材料信息。

21. C

本题考查一战后的印度民族解放运动。英国对其殖民地印度的高强度压榨，大大激化了英印民族矛盾，引发了印度非暴力不合作运动。故 C 项正确。A 项中的“民族自决”原则是二战

后得到普遍发展。一战期间，印度人员大量被征兵，资金大量捐赠英国，不利于资本主义经济的发展。B项不对。D项不符合史实。

22. C

时空定位于撒哈拉沙漠以南的非洲。根据材料可知，非洲传统法庭在庭审时，除了可以列举事实，还可以援引谚语，而谚语是指广泛流传于民间言简意赅的短语，能够反映劳动人民的生活实践经验，属于传统文化的一部分，非洲传统法庭上可以援引谚语，体现了文化传统影响司法实践，C项正确；材料并没有涉及公正的程序，且司法实践中更应重视证据，而材料强调在诉讼时援引谚语的一方往往更占优势，一定程度上不利于法律的进步，排除A项；材料只是强调诉讼过程，并没有强调谚语是立法的原则，排除B项；遵循先例指的是在以前判决中的法律原则对以后同类案件有约束力，援引谚语不等于遵循先例，排除D项。

23. B

美国实行三权分立，国家机构之间相互制约，里根的悲叹、国会的困境都体现了在这一体制下，行政效率较低，B正确；A片面解读材料，排除；国会拥有立法权，排除C；D与题无关，排除。

24. A

2018年全球外商直接投资下滑主要集中在发达国家，发达国家吸收外资的幅度下降了40%。发展中国家作为一个整体，2018年吸收外资增长了3%。如美国在实施税收改革后，其跨国公司累积的海外收益大量汇回美国，导致曾经为美国跨国公司提供财务中心职能的欧洲国家全球外商直接投资流入量出现前所未有的减少。全球宏观经济形势复杂、贸易政策多变以及贸易保护主义抬头都将会对全球外商直接投资的前景产生重要影响。故A项正确。而局部战争和全球环境的变化，不是世界投资下降的主要原因，故B、C选项不对。世界投资下降是贸易保护主义的表现，不是经济全球化的结局，所以D项不对。

25、答案：

(1) 理念：理解与友谊；和平友好；公平竞争（3分）

背景：古希腊城邦政治的兴起；商品经济的发展；崇尚力量的人文精神影响；

城邦之间战争频繁（或者斯巴达等城邦的扩张和争霸战争）。（任意三点6分）

(2) 特点：洲际综合性运动会；体育运动与文化展示相结合；

参加国家和人数多；影响深远（4分）

积极作用：展示了中国和平发展和友好往来的愿望；推动对外开放的不断扩展；

提高中国国际影响力；有利于中国与世界的经济文化交流。（8分）

(3) 认识：国际竞赛有利于各国和平友好往来（2分）（或者增强各国经济文化交流和互信）；

有利于构建人类命运共同体（2分）。

26. 示例：

文明交流促进人类社会进步

经济交流推动人类社会的发展。原产于美洲的马铃薯从美洲传到欧洲，并进一步传到世界各地，丰富了人们的饮食种类，改变了饮食结构，提高了全球粮食产量，促进了人口增长。中国的养蚕缫丝技术传到朝鲜，有利于朝鲜丝织技术进步。

文化交流促进文明进步。字母文字传到东西方，推动了文化发展与交流。阿拉伯人将印度人发明的数字传到世界各地，促进了科学文化进步。

制度交流推动政治文明的进步。日本学习唐制，开展大化改新，走上封建道路。南京临时政府学习西方民主制度，颁布《中华民国临时约法》，促进政治近代化。

综上，文明交流的方式多元，内容丰富。文明的交流与互鉴，推动人类共同进步。

27. 答案:

(1) 可行性:

- ①中共在“二七”惨案后，工人运动跌入低谷，认识到建立革命统一战线的必要性。
- ②以孙中山为首的国民党在当时社会影响力较大，且一直坚持革命。
- ③共产国际起了推波助澜的作用。
- ④国共都不满北洋政府的黑暗统治，“打倒列强除军阀”成为共识。

(每点 2 分，答够 4 点 7 分。必须从 4 个角度回答才给满分：中共方面、国民党方面、共产国际方面、国共对时局的共识)

(2) 决策:

中共二大召开，确立了民主革命纲领;

八七会议召开，提出了武装反抗国民党反动派的方针(或者古田会议召开，做出了确定党对军队的绝对领导权或者遵义会议召开，确立了以毛泽东为核心的领导集团)

中共七大召开，把毛泽东思想写入党章，成为党的重要领导思想;

七届二中全会召开，把党的工作重心转移到经济建设上。

(每点 2 分，4 点 8 分; 要求: 必须是四个阶段才给满分，同一阶段的不同事件，只算一个采分点。必须是会议与决策对应才给分，否则不给。)